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INFORMACJA  OPISOWA  DO  PROJEKTU  BUDŻETU  GMINY

LEŚNA  PODLASKA  NA  2004 ROK

                  Projekt budżetu Gminy na 2004 rok został opracowany na podstawie kalkulacji i przewidywanego wykonania budżetu za 2003 rok.

Dochody własne Gminy zostały opracowane w oparciu o  planowane stawki  podatków i opłat lokalnych na poziomie roku 2003 a  wysokość dochodów z  podatku  dochodowego od osób fizycznych i subwencje na 2004 rok zostały przyjęte w wielkościach  zgodnych z  pismem  Ministra Finansów.

                  Wydatki  budżetu gminy opracowano na podstawie przewidywanego wykonania za bieżący rok przy zastosowaniu planowanego wzrostu cen towarów i usług o 2,0 %  w roku 2004  oraz wzrost wydatków na wynagrodzenia o 3 % w stosunku do 2003 roku. 

 

 Dochody  gminy skalkulowano w wysokości 7.398.785 zł natomiast wydatki gminy w  kwocie 7.669.015 zł.

                  Niedobór budżetu, czyli wyższe planowane  wydatki od planowanych dochodów o 270.230 zł zostaną pokryte planowanym kredytem bankowym zaciągniętym w roku 2004.

                  Przewidywany stan zadłużenia  na dzień 31 grudnia 2003 r. wynosi 49.770 zł.

W 2004 roku  przypadają do spłaty ostatnie raty zaciągniętych wcześniej  pożyczek  w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska w ogólnej kwocie 49.770 zł,   spłacanych  dochodami gminy. Spłaty kredytów w roku budżetowym przedstawiają się następująco:

-   budowa kanalizacji sanitarnej w Leśnej Podlaskiej                                      -   42.000 zł

-   zakup samochodu strażackiego FORD dla OSP Leśna Podlaska                 -     7.770 zł   

                 Dla pokrycia niedoboru budżetu gminy przewiduje się zaciągnięcie kredytu w wysokości 320.000 zł.

 D O C H O D Y  G M I N Y

                       Projekt  budżetu gminy na 2004 rok zakłada osiągnięcie dochodów ogółem w wysokości  7.398.785 zł, co w porównaniu z przewidywanym wykonaniem za 2003 r.

      wykazuje wzrost  o około 14,3 %. Na tak wysoki wzrost planowanych  dochodów  na  2004 rok wpłynęło wprowadzenie do budżetu  po stronie dochodów jak i wydatków planowanych dotacji celowych z budżetu państwa na dofinansowanie inwestycji budowy wodociągów we wsiach Ludwinów i Worgule oraz budowa dróg gminnych we wsiach Jagodnica i Osówka z udziałem środków pochodzących z Unii Europejskiej w ramach programu  SAPARD  poprzez wprowadzenie dotacji po stronie dochodów.           

                 Z ogólnej kwoty planowanych dochodów przypada na dochody z zadań własnych gminy –  7.075.409 zł i z dotacji na realizację zadań zleconych z zakresu administracji rządowej i innych zadań zleconych ustawami – 323.376 zł.

                 W projekcie budżetu dochody własne skalkulowano w wysokości 1.378.086zł, które  stanowią około 19,5% ogółu dochodów z zadań własnych. 

Subwencje /część oświatowa i wyrównawcza dla gminy/ wynoszą  razem  4.101.839 zł i stanowią  58 % dochodów z zadań  własnych. 

Pozostałe 22,5 % dochodów własnych w wysokości 1.595.484 zł,  są to planowane dotacje  z budżetu państwa na zadania własne gminy – budowa wodociągów we wsiach Ludwinów i Worgule oraz budowa dróg gminnych we wsiach Jagodnica i Ossówka. Dotacje na wymienione inwestycje pochodzą ze środków unijnych programu  SAPARD.

                 Kalkulacja planowanych dochodów gminy przedstawia się następująco:

 Z a d a n i a  w ł a s n e

                  W dziale 010  - Rolnictwo i łowiectwo  zaplanowano dochody ogółem w wysokości 880.571 zł. Przewiduje się dochody z  dzierżawy za obwody łowieckie na terenie gminy na poziomie roku 2003 

Wpłaty mieszkańców wsi na budowę wodociągów w Ludwinowie i Worgulach którzy zostaną podłączeni w 2004 roku  - 100.000 zł oraz  wysokość przewidzianej dotacji z budżetu państwa ze środków unijnych SAPARD  zgodnie ze złożonym wnioskiem – 778.371 zł. 

                  W dziale  400 – Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę   zaplanowano minimalnie niższe dochody niż przewidywane wykonanie za rok bieżący z opłat za  dostarczane ciepło z własnych kotłowni do budynków komunalnych  dla najemców i dzierżawców lokali mieszkalnych i użytkowych, ponieważ część lokali użytkowych nie jest wynajmowana i brak jest wpływów za ogrzewanie pomieszczeń. Planowane są  wpływy w wysokości 34.000 zł. 

                 W dziale 600 -  Transport i łączność  na 2004 rok wprowadzono do dochodów planowaną dotację z budżetu państwa na zadania inwestycyjne budowy dróg gminnych we wsiach Jagodnica i Ossówka ze środków unijnych z programu  SAPARD  w łącznej wysokości 817.113 zł.

                      W dziale 700 – Gospodarka mieszkaniowa  planowane są dochody ze spłaty należności rocznych rat za  przekształcenie prawa  użytkowania wieczystego  w prawo własności od nabywców nieruchomości, którzy nabyli prawa a pozostających do wpłaty należności w roku 2004 w kwocie 1.050 zł.      
Na 2004 rok  przewiduje się dochody ze sprzedaży mienia gminnego w wysokości  260 zł pochodzących ze spłaty należnych rat rozłożonych na lata, ze sprzedaży  nieruchomości w latach 90-tych.

                     W dziale  750 – Administracja publiczna na 2004 r. zaplanowano dochody  własne w wysokości 81.000zł i dochody z zadań zleconych z zakresu administracji  rządowej 52.798zł 

 Dochody z czynszów za lokale mieszkalne i użytkowe oraz dzierżawę nieruchomości zostały wprowadzone w wielkości wynikającej z faktycznego stanu  zawartych umów i są wyższe o 5 % w porównaniu z  bieżącym rokiem. 

    Na 2004 rok nie planuje się w budżecie gminy dochodów z odsetek od środków na rachunkach bankowych, w związku z wyborem banku do obsługi budżetu gminy i zawarciem korzystnej umowy, w której bank nie nalicza odsetek i nie pobiera prowizji bankowych. 

    Pozostałe dochody tego działu  pochodzą z odsetek od nieterminowych wpłat czynszów za lokale i prowizji ze sprzedaży znaków skarbowych skalkulowane na poziomie br, dochody ze sprzedaży specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia na organizowane przetargi na poziomie niższym od przewidywanego wykonania  2003 roku oraz dochody z tytułu realizacji zadań z zakresu administracji rządowej - w wys.5% od pobranych opłat za wydane dowody osobiste.

                      W dziale 756 – Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i innych

     jednostek nie posiadających osobowości prawnej planowane są dochody ogółem w

     wysokości 1.157.376 zł. Wzrost średnio o  około 11 % w porównaniu z przewidywanym

     wykonaniem za 2003 rok.

      Udział w podatku dochodowym od osób fizycznych został ustalony przez Ministerstwo Finansów i ujęty  do projektu budżetu  w wysokości 440.576 zł zgodnie z pismem, chociaż przewiduje się, że wpływy tego podatku za 2003 r. będą  zrealizowane w granicach  90 %. Nie przewiduje się wpływów podatku dochodowego od osób prawnych  w roku 2004,  ponieważ występują zwroty tego podatku  przez Urząd Skarbowy i w bieżącym roku wynik jest ujemny.

                     Podatek od nieruchomości zaplanowano w  ogólnej wysokości niższej o około 3 % niż  przewidywane wykonanie w roku bieżącym. Zakłada się stawki podatku  od nieruchomości na poziomie roku 2003,  ale wprowadza się zwolnienia od podatku: budynki i budowle związane bezpośrednio z poborem i dostarczaniem wody oraz odprowadzaniem ścieków, budynki zajęte na działalność statutową w zakresie ochrony przeciwpożarowej i pozostałe budynki lub ich części stanowiące własność emerytów i rencistów, którzy przekazali gospodarstwa rolne na Skarb Państwa z wyjątkiem związanych z działalnością gospodarczą. 

                     Wpływy podatku rolnego od osób prawnych i fizycznych zaplanowano na poziomie  niższym niż przewidywane wykonanie za 2003r. Zgodnie z propozycją Komisji Rady Gminy  nie przewiduje się podwyższania  ceny 1q żyta  i pozostawienie na poziomie br.w kwocie 32 zł za 1q, co stanowi  stawkę 80 zł podatku rolnego od 1 ha przeliczeniowego gruntów.

      Na terenie gminy opodatkowanych jest ogółem 4.554 ha przeliczeniowych   gruntów osób prawnych i rolników indywidualnych na ogólny wymiar podatku rolnego - 364.320 zł.

      Uwzględniając przewidywane zastosowanie ulg ustawowych takich jak: ulgi inwestycyjne, żołnierskie i z tytułu nabycia gruntów – 94.500 zł , oraz przewidywanych umorzeń z wymiaru bieżącego i  zaległości  z lat ubiegłych zaplanowano wpływy w wysokości 264.000 zł. Przewidziano niższe wpływy z podatku rolnego w stosunku do wykonania za 2003 r. w związku ze zwiększeniem ustawowych ulg inwestycyjnych o 26.000 zł w stosunku do bieżącego roku.        

                      Podobnie skalkulowane zostały  pozostałe dochody z podatków i opłat na poziomie równym lub niewiele wyższym niż wykonanie za rok bieżący. 

     W związku z występującym  bezrobociem, ubożeniem ludności rolniczej, upadłością wielu zakładów pracy ustalanie  wyższych stawek podatkowych doprowadza do powstawania zaległości podatkowych, braku możliwości ściągania należności a tym samym wzrost wydatków administracyjnych na nieskuteczną egzekucję  administracyjną należności. 

   Nie zaplanowano  dochodów za wydawanie świadectw miejsca pochodzenia zwierząt i  ich kolczykowanie, ponieważ od marca 2003 r. zadanie to nie jest  zadaniem własnym gminy. Zaplanowano podatek od posiadania psów, chociaż w bieżącym roku brak jest wpłat, a proponowana stawka podatku wynosi 25 zł od jednego psa. Występują poważne  trudności z ustaleniem podatników i egzekucją tego podatku.                              

              Wpływy z opłaty targowej zaplanowano niższe niż przewidywane wykonanie  za bieżący rok licząc się z  możliwością zmniejszenia ilości osób zza granicy wschodniej handlujących na miejscowym bazarze, w związku z wejściem do Unii Europejskiej i wprowadzeniem wiz dla obywateli Ukrainy i Białorusi.

       Zaplanowano niższe wpływy z opłaty eksploatacyjnej w związku z możliwością rezygnacji jednego podmiotu z działalności wydobywczej żwiru i piasku.

      Na 2004 rok zaplanowano wpływy z opłat za wydawane zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych  w wysokości 19.400 zł, w wielkości wyliczonej zgodnie z wydanymi pozwoleniami.                  

              Na 2004 rok zaplanowano dochody z odsetek za zwłokę w regulowaniu należności podatków i opłat płaconych po terminie płatności w wysokości niższej niż przewidywane wykonanie, w związku z dalszym obniżaniem  stopy odsetkowej od zaległości podatkowych.

              W dziale  758  -  Różne rozliczenia  występują kwoty subwencji otrzymanych z Ministerstwa Finansów na 2004 rok w  ogólnej wysokości  4.101.839 zł.

Projektowana przez Ministra Finansów subwencja ogólna składa się z następujących części:

- część wyrównawcza  razem                     -  1.583.164 zł, 

     z tego: 

      -  kwota podstawowa             -  1.239.538 zł

      - kwota uzupełniająca            -     343.626 zł 

- część oświatowa                                      -   2.518.675 zł.

W związku z nową ustawą o dochodach jednostek samorządu terytorialnego z dnia

13 listopada 2003 r., która wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2004 roku, nastąpiła zmiana w systemie finansowania samorządów i nowe konstrukcje subwencji ogólnej.

Od przyszłego roku nie występuje subwencja rekompensująca dochody utracone w związku z częściową likwidacją podatku od środków transportowych oraz utracone dochody z tytułu ulg i zwolnień ustawowych w podatku rolnym a gminie nie przysługuje część równoważąca subwencji.

                W dziale  801 -  Oświata i wychowanie  przewidziano dochody w ogólnej kwocie 1.200 zł pochodzące  z czynszów mieszkaniowych pobieranych przez Szkołę  Podstawową w Leśnej Podlaskiej. 

               Nie są planowane odsetki od środków na rachunkach bankowych w związku z wyborem banku do obsługi jednostki, na nowych zasadach bez kosztów obsługi i kapitalizacji odsetek. 

              W dziale 900  - Gospodarka komunalna i ochrona środowiska zaplanowano dochody z odsprzedaży pojemników na odpady mieszkańcom gminy w wysokości 1.000 zł.

                                Z a d a n i a   z l e c o n e

               Do projektu dochodów gminy zostały wprowadzone dotacje na zadania zlecone gminie w wysokości  323.376 zł  zgodnie z pismami:  Wojewody Lubelskiego i Dyrektora Delegatury Wojewódzkiej Krajowego Biura Wyborczego w Białej Podlaskiej. 

W planie budżetu na zadania zlecone na 2004 rok  brak jest dotacji na oświetlenie dróg powiatowych, ponieważ zadanie to przeszło do realizacji ze środków własnych gminy.

              W związku z przejęciem wypłat rent socjalnych przez ZUS już w bieżącym roku nie są planowane wydatki na to zadanie w zadaniach zleconych z opieki społecznej.

              W dziale  750 – Administracja publiczna otrzymano dotację Wojewody na realizację zadań  zleconych z zakresu administracji rządowej w  kwocie  52.798 zł.     

               W dziale  751  -  Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony prawa i sądownictwa  wprowadzono do projektu budżetu dotację na realizację zadania zleconego w wysokości 678 zł na wydatki   prowadzenia stałego rejestru wyborców w gminie zgodnie  pismem Delegatury Wojewódzkiej Biura Wyborczego.

               W dziale  853 -  Opieka społeczna  do budżetu gminy wprowadzono planowaną dotację  celową  Wojewody Lubelskiego w ogólnej kwocie 269.900 zł na zadania realizowane w zakresie pomocy  społecznej przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej. 

              Z wymienionej kwoty przypada na dotację na zasiłki i pomoc w naturze – 153.000 zł, która to kwota jest o 27.948 zł niższa niż w 2003 r. oraz  na dotację celową na pokrycie składek ubezpieczenia zdrowotnego za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej w wysokości  3.900 zł.

              Na  utrzymanie Gminnego Ośrodka Pomocy  Społecznej otrzymano dotację w wysokości 92.000 zł  niższą niż  w  2003 roku  o 3.000 zł.

              Z ogólnej kwoty planowanej dotacji celowej przypada na dotację na zasiłki rodzinne i pielęgnacyjne wypłacane przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 21.000zł.               


         W Y D A T K I   G M I N Y 


                    Planowane wydatki w projekcie budżetu gminy na 2004 rok wynoszą ogółem

7.669.015 zł i w porównaniu z przewidywanym wykonaniem  2003r. są wyższe o 17,6 %.

             Z  ogółu planowanych wydatków na realizację zadań własnych gminy przypada kwota 7.255.639 zł, zadań ustawowo zleconych gminie 323.376 zł i pomoc finansową  innym jednostkom samorządu terytorialnego – 90.000 zł.

             Z ogólnej kwoty wydatków na zadania własne gminy na wydatki bieżące                                              

   przeznaczono 4.603.326 zł a  na wydatki majątkowe –2.742.313 zł, z której to kwoty         przypada na  własne wydatki inwestycyjne  2.652.313 zł i dofinansowanie wydatków inwestycyjnych Starostwa Powiatowego w budowie drogi do Ossówki –20.000 zł i budowę chodników przy ulicy Bialskiej w Leśnej Podlaskiej 70.000 zł.

W projekcie budżetu w zostały zabezpieczone środki finansowe na planowane do rozpoczęcia  nowe inwestycje: budowy wodociągów we wsiach Ludwinów i Worgule oraz dróg gminnych w Jagodnicy i Ossówce. 

Projekt wydatków budżetu gminy na 2004 rok w/g działów przedstawia się następująco:

I. ZADANIA  WŁASNE  GMINY   
Dział  010 – Rolnictwo i  łowiectwo

           W dziale tym przewidziana jest kwota ogółem 1.123.428 zł. Na wydatki bieżące przeznaczono 5.600 zł jako  składki  gminy na rzecz  Lubelskiej Izby Rolniczej w wysokości 2%  uzyskanych wpływów z  podatku rolnego.

             Na wydatki inwestycyjne gminy w zakresie infrastruktury wodociągowej i sanitacyjnej wsi na 2004 rok przeznaczono pozostałe środki w wysokości 1.117.828zł które w całości przeznaczone są na  wybudowanie i przekazanie do użytku 12,033 km sieci wodociągowej wraz z przyłączami do wsi Ludwinów i Worgule i podłączenie 91 gospodarstw do wodociągu. Przewidziany koszt tej inwestycji 1.117.828 zł, w tym udział środków własnych gminy 239.457 zł, udział mieszkańców wsi - 100.000 zł i środki z funduszy pomocowych  SAPARD w  wysokości  778.371 zł.

Wartość powyższej inwestycji może ulec zmianie po przeprowadzeniu przetargu nieograniczonego na wykonanie zadania w przyszłym roku.

Dział  400 -  Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz i wodę       

          Do projektu budżetu  na 2004 rok wprowadzono wydatki  na utrzymanie  kotłowni  znajdujących się przy budynkach komunalnych gminy w ramach dostarczania ciepła lokatorom i użytkownikom lokali. Planowane wydatki dotyczą  między innymi zakupu opału do  kotłowni, koszty utrzymania palaczy CO i  pozostałe wydatki,  które zostały skalkulowane w kwocie 71.300zł i są wyższe w porównaniu z 2003 r. o 2,3% w związku ze wzrostem cen oleju opałowego i węgla. 

Dział 600  -   Transport  i  łączność          

           W dziale transport planowane wydatki ogółem w wysokości 1.314.485 zł są przeznaczone na bieżące utrzymanie dróg  oraz zadania inwestycyjne w zakresie budowy dróg gminnych.

Na bieżące wydatki utrzymania dróg gminnych przeznaczono 10.000 zł, natomiast na wydatki inwestycyjne 1.304.485 zł. 

          W ramach zadań inwestycyjnych przewiduje się wykonanie nawierzchni asfaltowej na drodze gminnej we wsi Witulin, na której wykonana została stabilizacja cementowa w 2002 roku. Przewidywany koszt inwestycji około 200.000 zł.

  Zaplanowano także dwie  inwestycje drogowe z udziałem SAPARD-u tj: budowa drogi gminnej w Jagodnicy i drogi w Ossówce.

             Na budowę drogi w Jagodnicy o długości 994 mb. przeznaczono  409.207 zł ogółem, w tym pokrycie ze środków unijnych SAPARD – 306.905 zł i własne środki gminy – 102.302 zł.

Natomiast na budowę drogi gminnej w Ossówce o długości 1.297 mb zaplanowano ogółem 680.278 zł, w tym środki własne gminy – 170.070 zł i pochodzące z SAPARD-u  510.208 zł.

             Ponadto przewiduje się w ramach tego działu w 2004 r. opracowanie dokumentacji na inwestycje drogowe noworozpoczynane, jakimi są droga we wsi Bordziłówka Nowa i droga Kolonia Witulin – Witulin.

Dział  700  - Gospodarka  mieszkaniowa  

             W dziale tym przewidziane są wydatki w wysokości 40.000 zł na gospodarkę  gruntami i nieruchomościami gminnymi. Planowane wydatki  przeznacza się na bieżące utrzymanie budynków komunalnych / poza kotłowniami/ jak: budynek przystanku autobusowego PKS, budynek byłego ośrodka zdrowia, starego UG  i budynek przedszkola w Leśnej Podl. oraz  wydatki związane z  komunalizacją mienia gminnego

Dział  710  -  Działalność  usługowa         

           Na 2004 rok zaplanowano wydatki na  opracowanie map, podziały działek i gruntów rolnych pod planowane inwestycje budowy dróg w wysokości  5.000 zł.

Dział  750  -  Administracja publiczna

           W projekcie budżetu  na 2004 rok zaplanowano na administrację publiczną  z  zadań własnych ogółem 830.626 zł, co stanowi 11,4 % wydatków na zadania własne.

              Na utrzymanie Rady Gminy,  komisji Rady przewidziano w budżecie 34.400 zł więcej o 2.000 zł  w porównaniu z br. Planowane wydatki przeznaczone są na wynagrodzenia przewodniczącego i v-ce przewodniczącego Rady Gminy, diety radnym i sołtysom uczestniczącym w sesjach Rady Gminy oraz zakup materiałów biurowych do obsługi Rady i artykułów spożywczych na sesję.

           Na  utrzymanie Urzędu Gminy przeznaczono 742.226 zł wzrost o 1,2% w porównaniu do wydatków 2003 r. Na  płace wraz z pochodnymi pracowników Urzędu zaplanowano 600.026 zł – 80,8 % planowanych wydatków na utrzymanie UG. Zaplanowano wzrost wynagrodzeń pracowników o 3%, nagrody jubileuszowe dla 2 pracowników i 1 odprawa emerytalna.  Pozostałe 19,2 % stanowią wydatki rzeczowe jak: zakup materiałów biurowych, środków czystości, opału, naprawy sprzętu, opłaty za energię, wodę, ścieki, opłaty pocztowe i telefoniczne, naprawy sprzętu i urządzeń, delegacje pracowników, szkolenia itp.

         W pozostałej działalności zostały ujęte wydatki na promocję gminy, wydawnictwa o gminie,  w wysokości 4.000 zł.

         W dziale tym zaplanowano wydatki inwestycyjne w wysokości 50.000 zł na wykonanie elewacji budynku administracyjnego Urzędu Gminy.          

Dział  754  -  Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa        

           Na terenie gminy działa 6 jednostek OSP i na ich funkcjonowanie zaplanowano w budżecie gminy 54.500 zł,  w wysokości wyższej o 2.400 zł niż przewidywane wykonanie  roku bieżącego.

 Planowane wydatki przeznacza się  na utrzymanie 9 samochodów strażackich i 4 kierowców oraz    wynagrodzenie gminnego komendanta OSP, wynagrodzenia strażaków za udział w akcjach gaśniczych i zawodach, zakup i naprawa sprzętu pożarniczego, utrzymanie budynków remiz strażackich.

Dział  756  -  Dochody od osób prawnych, od osób fizycznych i od innych jednostek nieposiadających osobowości prawnej oraz wydatki związane z ich poborem.

           W związku ze zmianą klasyfikacji budżetowej od 1 stycznia 2004 roku wydatki związane z poborem podatków i opłat występujące dotychczas w dziale administracji publicznej zostały przeniesione do tego działu.          

           Wydatki związane z  poboru podatków i opłat a w szczególności  prowizja sołtysów za inkaso zobowiązań pieniężnych, prowizja inkasenta opłaty targowej, opłaty pocztowe związane z poborem podatków, koszty egzekucyjne, koszty doręczania nakazów płatniczych skalkulowano w wysokości  18.500 zł.

Dział  757  -  Obsługa  długu  publicznego

           W ramach obsługi długu publicznego planowane są  wydatki w wysokości 20.000 zł na  spłatę odsetek od  pożyczek zaciągniętych w latach poprzednich  na realizację zadań inwestycyjnych w gminie oraz na odsetki od planowanych do zaciągnięcia w roku 2004 kredytów i pożyczek.

Dział  758  -  Różne  rozliczenia

             W dziale tym zaplanowana jest rezerwa ogólna  w wysokości do 1% wydatków budżetu gminy,  która została przyjęta w wysokości  52.000 zł. 

Dział  801  -  Oświata   i  wychowanie           

           Planowany budżet ogółem w tym dziale wynosi 3.028.400 zł, który stanowi  41,7 % ogółu planowanych wydatków na zadania własne gminy a w porównaniu do przewidywanego wykonania za 2003r. wskazuje wzrost o 4,7 %. 

Część oświatowa subwencji ogólnej w wysokości 2.518.675 zł nie wystarcza na pokrycie planowanych wydatków bieżących w  dziale  oświata i wychowanie i gmina dokłada ze swego budżetu  509.725 zł. 

              W dziale tym płace nauczycieli i  pozostałych pracowników oświaty wraz z pochodnymi stanowią  76,8 %.

Od  stycznia 2004 roku klasy przedszkolne tzw.”zerówki” zostają włączone do szkół podstawowych, natomiast klasy „0” przy przedszkolach nadal pozostają w przedszkolu i są finansowane ze środków przeznaczonych na funkcjonowanie przedszkola.

           Na szkolnictwo podstawowe – utrzymanie 1  Szkoły Podstawowej w Leśnej  wraz z filiami w  Droblinie, Witulinie,  Nosowie i Ossówce zaplanowano na bieżące wydatki około 2,8 % więcej środków w porównaniu z br. Przeniesienie wydatków 

klas „0” do wydatków szkół podstawowych,  planowany wzrost wynagrodzeń o 3% oraz naliczenie odpisów na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych byłych nauczycieli emerytów i rencistów z własnych środków gminy spowodowało zwiększenie planowanych wydatków na przyszły rok.

           Szkoła Podstawowa w Leśnej Podlaskiej wraz z filiami   do końca czerwca  przyszłego roku posiada 21 oddziałów w których uczy się 366 dzieci. Od 1 września 2004 r. planowana jest likwidacja szkół filialnych w Nosowie i Droblinie i zmaleje liczba oddziałów do 19. Nauczyciele z likwidowanych szkół filialnych zostaną przeniesieni do Szkoły  Podstawowej w Leśnej Podlaskiej, natomiast przewiduje się przejście 2 nauczycieli szkoły w Leśnej  na emeryturę. Dwóch pracowników obsługi z likwidowanych szkół znajdą zatrudnienie w szkole w Leśnej, 1 osoba w świetlicy szkolnej a druga jako opiekunka dzieci dojeżdżających. W związku z wypłatami odpraw emerytalnych osób przechodzących na emeryturę w roku przyszłym nie przewiduje się oszczędności w płacach. 

      W wydatkach bieżących poza kosztami eksploatacyjnymi utrzymania szkół zostały     zaplanowane następujące remonty:

· wymiana 2 okien oraz zakup 10 krzeseł w Szkole Filialnej w Ossówce,

· wykonanie zewnętrznej elewacji Szkoły filialnej w Witulinie,

· częściowa wymiana ogrodzenia betonowego na metalowe przy Szkole w Leśnej 

· zakup pomocy dydaktycznych i programów komputerowych z udziałem środków Banku Światowego.

          Od 1 stycznia 2004 roku w związku ze zmianą klasyfikacji budżetowej finansowanie Przedszkola Samorządowego w Leśnej Podl. zostało ujęte w dziale 801- „Oświata i wychowanie”, a nie jak dotychczas 854 – „Edukacyjna opieka wychowawcza”.

Na utrzymanie Przedszkola  Samorządowego w Leśnej Podlaskiej, planuje się środki w wysokości 252.300 zł. 

             Aktualnie Przedszkole posiada  dwa oddziały: klasa  przedszkolna tzw. „zerówka”z liczbą dzieci 28  i  jeden oddział  dzieci  w wieku 3 do5 lat, do którego uczęszcza 20 dzieci.

Rodzice dzieci pokrywają w całości koszty wyżywienia oraz  dodatkowo wnoszą miesięczne opłaty stałe w wysokości 50 zł od dziecka korzystającego z całodziennego wyżywienia. 

Za dzieci z klasy zerowej przebywające do 5 godzin dziennie rodzice nie ponoszą dodatkowych opłat zgodnie z przepisami prawnymi w tym zakresie.

              Zwiększenie planowanych środków na 2004 r. na utrzymanie przedszkola o 64.300 zł w porównaniu z rokiem bieżącym wynika z utworzenia od 1 września drugiego oddziału zerówki oraz przeprowadzeniem remontów bieżących przedszkola: wymiana 2 okien , w gabinecie dyrektora i w szatni, wymiana grzejników oraz naprawa schodów zewnętrznych i malowanie pomieszczeń.     

          W gminie funkcjonuje jedno Gimnazjum  Publiczne w Leśnej Podlaskiej z 10 oddziałami do którego uczęszcza  249 uczniów. Planowane wydatki na utrzymanie gimnazjum wynoszą  922.800 zł, a płace wraz z pochodnymi  stanowią 78,2 % wydatków.

W porównaniu z 2003 r. planowane wydatki na utrzymanie gimnazjum są o 1,6 % wyższe.             W zakresie dowożenia uczniów do szkół podstawowych i gimnazjum zaplanowana została kwota 120.000 zł na zakup biletów miesięcznych uczniom dojeżdżającym, uprawnionym do korzystania zgodnie  z przepisami prawnymi w tym zakresie. Z  dowożenia  do  szkoły podstawowej i gimnazjum korzysta 270 uczniów.

               Na 2004 rok  naliczono odpis w wysokości 1%  planowanych płac nauczycieli na   dokształcanie i doskonalenie zawodowe nauczycieli w kwocie 13.100 zł.

              Naliczono odpis na Zakładowy Fundusz Świadczeń  Socjalnych nauczycieli rencistów i emerytów w wysokości  -  20.300 zł.

Dział  851  -  Ochrona zdrowia 
  W projekcie budżetu gminy w tym dziale występuje działalność profilaktyczna

związana  z przeciwdziałaniem alkoholizmowi i na ten cel zostały przeznaczone w całości środki pochodzące z wydawanych zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych w wysokości  19.400 zł. W ramach tych środków wydzielono kwotę 5.000 zł jako dotację odpowiednim podmiotom specjalistycznym  na  prowadzenie zajęć terapeutycznych z osobami uzależnionymi i profilaktycznych  w imieniu gminy. 

               Pozostała kwota przeznaczona jest na opłacenie  pełnomocnika ds. profilaktyki alkoholowej, diety członków Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych za udział w posiedzeniach komisji, na opłacenie osób prowadzących cykle programów profilaktyczno-edukacyjnych dla dzieci i młodzieży, prenumeratę  czasopism i zakup broszur o tematyce przeciwalkoholowej, szkolenia pełnomocnika.

Dział  853  -  Opieka  społeczna
            Projektowany budżet na opiekę społeczną  na 2004 r. w ramach zadań własnych gminy zakłada wydatki w ogólnej kwocie 137.900 zł.

              Na zasiłki celowe i pomoc w naturze osobom i rodzinom znajdującym się w trudnych warunkach materialnych przeznaczono 40.000 zł, o 5,3 % więcej niż w 2003 roku.  

             W budżecie gminy zaplanowano 16.000 zł na wypłaty dodatków mieszkaniowych osobom  kwalifikującym się do ich otrzymania mających niskie dochody na 1 członka rodziny. Od stycznia 2004 roku dodatki mieszkaniowe są w całości finansowane ze środków własnych Gminy.

              Na utrzymanie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej zaplanowano w budżecie z  zadań własnych  54.900 zł w wysokości niższej niż przewidywane wykonanie 2003 r. o 3%.

 W zadaniach własnych  zabezpieczono środki finansowe  na wynagrodzenia wraz z pochodnymi i odpisem na ZFSS 1 pracownika socjalnego. Z oszczędności wydatków w br. zakupiono drukarkę do komputera a zaplanowane wydatki są realne do zrealizowania.

          W pozostałej działalności zaplanowano 27.000 zł na pokrycie wydatków dożywiania uczniów w szkołach  podstawowych i gimnazjum , których sytuacja materialna jest bardzo trudna. W przyszłym roku dofinansowanie z budżetu państwa ma sięgać 30 % wyłożonych środków własnych na dożywianie. 

Dział  854  -  Edukacyjna  opieka  wychowawcza

            Projekt budżetu na 2004 rok zakłada wydatki ogółem w tym dziale w wysokości 80.200 zł przeznaczone na utrzymanie świetlicy szkolnej przy Gimnazjum Publicznym. Zadania występujące w tym dziale w całości pokrywane są ze środków własnych gminy.

            Przy świetlicy szkolnej funkcjonuje stołówka szkolna która prowadzi dożywianie uczniów w postaci przyrządzanych gorących posiłków /zupy lub drugiego dania/ oraz  kanapek i herbaty. Z dożywiania korzysta około 410 uczniów. Zaplanowane środki w budżecie gminy w 60 % przeznaczone są na wynagrodzenia pracowników obsługi oraz bieżące zakupy wyposażenia kuchni.

               Koszty wyżywienia w stołówce  pokrywane są  w całości z odpłatności uczniów za artykuły żywnościowe i rozliczane  w ramach utworzonego środka specjalnego.

            Planowane przychody środka specjalnego na dożywianie w gimnazjum skalkulowano w kwocie 66.000 zł a wydatki 66.200 zł  przy stawce 0,90 zł za 1 osobodzień.

               Podobnie dożywianie w filii Szkoły Podstawowej w Witulinie funkcjonuje w oparciu o środek specjalny, gdzie przychodami jest odpłatność dzieci  a rozchodami są koszty wyżywienia. Planowane przychody i rozchody skalkulowano w wysokości 

4.500 zł. Z dożywiania w Filii Szkoły w Witulinie korzysta  około 30 dzieci. 

Dział  900  -  Gospodarka  komunalna  i  ochrona  środowiska

               Budżet gminy na 2004 rok na gospodarkę komunalną  i ochronę środowiska ogółem skalkulowano w wysokości  260.600 zł, z tego na wydatki bieżące 80.600 zł i wydatki inwestycyjne 180.000 zł.

Inwestycją planowaną w tym dziale jest „Budowa stacji odwadniania osadu na oczyszczalni ścieków w Leśnej Podlaskiej”, której wartość oszacowano na 180.000 zł. Na to zadanie planowane jest zaciągnięcie pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska w wysokości 130.000 zł. 

               Na  wydatki związane z oczyszczaniem osady i terenu gminy przeznaczono w budżecie na przyszły rok  8.600 zł tj. sprzątanie i zamiatanie osady, opróżnianie koszy ulicznych i  pojemników oraz wywóz na wysypisko międzygminne w Komarnie.

                                    Utrzymanie zieleni w osadzie, obcinanie i formowanie koron drzew, strzyżenie trawników, zakup kwiatów na klomby i rabaty przy ulicach zaplanowane zostało w wysokości 2.000 zł.

                Wydatki na oświetlenie ulic w Leśnej i we wszystkich wsiach gminy oraz konserwację oświetlenia ulicznego zaplanowano w wysokości 50.000 zł. Od 2004 roku wydatki na oświetlenie dróg gminnych i powiatowych oraz ich konserwacje należy do zadań własnych gminy i środki finansowe w całości zabezpiecza Gmina. W związku z tym przewiduje się środki oszczędnościowe w postaci wyłączenia  lub ograniczenia ilości punktów świetlnych oraz zmniejszenie czasu oświetlenia. 

               Na dofinansowanie Gminnego Zakładu Usług  Komunalnych w Leśnej Podlaskiej działającego w formie zakładu budżetowego zaplanowano dotację przedmiotową  w kwocie 20.000 zł  na dopłatę do kosztów 1 m³ odbieranych ścieków do oczyszczalni w wysokości 0,44 zł.

                Planowane przychody Gminnego Zakładu Usług Komunalnych w Leśnej Podlaskiej pochodzące z opłat za dostawę wody odbiorcom z własnego ujęcia i ujęcia z gminy Stara Kornica  / 61.254 m³  x  1,355 zł = 83.000 zł/ oraz skalkulowane opłaty za  odbiór ścieków do oczyszczalni /45.375 m³ x 2,056 zł = 93.290/  wynoszą ogółem176.290 zł. Łącznie z dotacją z gminy przychody zostały oszacowane na 196.290 zł. Planowane wydatki wynoszą  ogółem  196.300 zł. Wydatki zakładu przeznaczone są na wynagrodzenia wraz z pochodnymi 3 pracowników fizycznych zatrudnionych na hydroforni i oczyszczalni oraz po ½  etatu kierownika i 1 etat głównego księgowego a także na wydatki bieżącego funkcjonowania gospodarki wodno-ściekowej Zakładu.  

 Dział  921  -  Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego

                       W dziale kultura planowane są dotacje z budżetu na działalność dwóch jednostek kultury funkcjonujących na terenie gminy, Gminną Bibliotekę Publiczną  i Gminny Ośrodek Kultury w Leśnej Podlaskiej z filią GOK w Worgulach.

                       W projekcie budżetu na dotacje dla kultury przeznaczono ogółem 194.300 zł, z tego przypada na: dotację dla Ośrodka Kultury wraz z filią GOK – 120.000 zł i dla Biblioteki – 74.300 zł. 

      

          W przychodach GOK-u poza dotacją z budżetu gminy planowane są dochody własne pochodzące z wynajmu sali w GOK w Leśnaj i  Filii w Worgulach, wypożyczalni naczyń, dochód z bufetu i kawiarenki internetowej za  korzystanie z komputerów i internetu ) w ogólnej wysokości 25.600 zł.

      Dział  926 -  Kultura fizyczna  i  sport
               Na upowszechnianie kultury fizycznej i sportu w gminie przewiduje się wydatki w wysokości 5.000 zł  na zakup sprzętu sportowego dla szkół, zakup pucharów i nagród rzeczowych zawodnikom biorącym udział w organizowanych przez szkoły podstawowe, gimnazjum i młodzież nie zrzeszoną w imprezach sportowych oraz zwrot kosztów przejazdu zawodników na zawody sportowe i opłaty sędziowskie.
II. ZADANIA  ZLECONE  GMINIE

           Planowane wydatki na zadania zlecone gminie ustawami na 2004 rok wynoszą 323.376 zł i są niższe o około 20 % w stosunku do wykonania za rok bieżący. 

Dział   750  -  Administracja  publiczna   

            W ramach zadań ustawowo zleconych gminie z zakresu administracji rządowej planowaną dotację Wojewody w wysokości 52.798 zł przeznaczono na płace pracowników UG  prowadzących sprawy wojskowe, obrony cywilnej, Urzędu Stanu Cywilnego i ewidencji działalności gospodarczej. 

Planowana wielkość środków na 2004 rok jest wyższa o 1.283 zł w porównaniu z bieżącym rokiem. Na płace  i pochodne przeznaczono 94,6% planowanych środków.

Dział  751  -  Urzędy naczelnych organów władzy państwowej, kontroli i ochrony                                                  

                      prawa  oraz  sądownictwa

            W dziale tym zaplanowane wydatki pochodzą z dotacji Delegatury zleconych z zakresu prowadzenia i aktualizacji stałego rejestru wyborców w gminie.

Wydatki w wysokości 678 zł w całości są przeznaczone na wynagrodzenie pracownika UG, który wykonuje powyższe czynności.

Dział  853  -  Opieka  społeczna

            Do projektu budżetu gminy na 2004 r. z zadań zleconych na opiekę społeczną  wprowadzono wydatki w ogólnej wysokości 301.000 zł. 

            Na  zasiłki stałe, okresowe, gwarantowane, z  ochrony macierzyństwa oraz na opłacenie składek ubezpieczenia społecznego za osoby pobierające te świadczenia  przeznaczono 153.000 zł. Planowane środki na zasiłki na 2004 rok są niższe o 15 % od otrzymanych w roku  bieżącym.

            Na opłacenie składek zdrowotnych za osoby pobierające świadczenia z pomocy społecznej przeznaczono 3.900 zł zgodnie z planowaną dotacją Wojewody.

                     W budżecie zaplanowano z zadań zleconych  21.000 zł na wypłatę zasiłków rodzinnych i pielęgnacyjnych  osobom  do tego uprawnionym. 

         W ciągu roku brakujące środki na wypłatę zasiłków są uzupełniane dotacją z budżetu państwa.

                     Przyznane środki finansowe na częściowe utrzymanie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w ramach dotacji Wojewody w  wysokości  92.000zł zostały  przeznaczone w 90,9 % na  płace i pochodne  3 pracowników socjalnych Ośrodka a pozostałe na wydatki  bieżące jak delegacje służbowe, wyjazdy terenowe pracowników, szkolenia, ZFŚS.

         Planowana kwota wydatków bieżących na utrzymanie GOPS na 2004 rok jest  niższa o 3.000 zł od kwoty dotacji przyznanych na bieżący rok.

III. Wydatki  na pomoc  finansową innym  jednostkom  samorządowym.

Dział   600  -  Transport  i  łączność



 W ramach  wydatków na pomoc finansową  innym jednostkom samorządu terytorialnego zaplanowano w projekcie budżetu wzorem lat ubiegłych środki finansowe w wysokości 20.000 zł w ramach wydatków majątkowych na  dofinansowanie inwestycji budowy drogi powiatowej  Ossówka – Leśna Podlaska realizowanej przez Starostwo Powiatowe w Białej Podlaskiej.      

         Planowane jest dofinansowanie budowy chodników w Leśnej Podlaskiej przy drodze powiatowej w ulicy Bialskiej w wysokości 70.000 zł. Stosowne projekty uchwał w tych sprawach zostaną przedłożone do podjęcia Radzie Gminy w 2004 roku. 

